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Egy látószög - feladat ellipszisre  

 

A feladat 

 

Határozzuk meg, hogy mekkora szög alatt látszik az ( a , b ) adatokkal adott ellipszis OF 

szakasza, ahol 

~ O: az ellipszis centruma, 

~ F: az ellipszis egyik fókusza! 

 

A megoldás 

 

Ehhez tekintsük az 1. ábrát!  

 

    1. ábra  

Eszerint: 

𝜙 = 𝜑 − 𝜗 .            ( 1 ) 

 

Az 1. ábra alapján írhatjuk, hogy: 

tg 𝜗 =
𝑟 ∙ sin 𝜑

𝑒 + 𝑟 ∙ cos 𝜑
=

sin 𝜑
𝑒

𝑟(𝜑)
 + cos 𝜑

 →   𝜗(𝜑) = arctg [
sin 𝜑

𝑒

𝑟(𝜑)
 + cos 𝜑

] , 𝑟 > 0 .   ( 2 ) 

 

Tudjuk, hogy – ld. pl. [ 1 ]! – :  
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𝑟(𝜑) =
𝑏2

𝑎 + 𝑒 ∙ cos 𝜑
  ,           ( 3 ) 

 

így ( 2 ) és ( 3 ) - mal: 

𝜗(𝜑) = arctg [
sin 𝜑

𝑒

𝑏2

𝑎 + 𝑒 ∙ cos 𝜑

 + cos 𝜑
] = arctg [

sin 𝜑
𝑒 ∙ (𝑎 + 𝑒 ∙ cos 𝜑)

𝑏2  + cos 𝜑
]  ,     ( 4 ) 

 

vagy az  

𝑒 = √𝑎2 − 𝑏2            ( 5 ) 

 

összefüggéssel is: 

𝜗(𝜑) = arctg [
sin 𝜑

√𝑎2− 𝑏2 ∙ (𝑎 + √𝑎2 − 𝑏2 ∙ cos 𝜑)

𝑏2  + cos 𝜑

]  .       ( 6 ) 

 

Most ( 1 ) és ( 6 ) - tal is: 

𝜙(𝜑) = 𝜑 − arctg [
sin 𝜑

√𝑎2−𝑏2 ∙ (𝑎 + √𝑎2 − 𝑏2 ∙ cos 𝜑)

𝑏2  + cos 𝜑

]  .      ( 7 ) 

 

E függvény ábráját mutatja a 2. ábra az a = 5 cm , b = 3,5 cm adatokkal.  

 

    2. ábra  
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A szakaszonként összerakott görbe a 180° < φ < 360° szögtartományban negatív értéket 

ad. Ez nem nagyon zavaró, ha elfogadjuk.  

A φ = 0° , 180° , 360° értékeket kizárjuk a vizsgálatból; vagy ha mégsem, akkor hozzájuk 

ϕ = 0° lesz rendelve.  

Meglepő, hogy a ( 7 ) függvénynek vannak szélsőértékei:  

x0,1 = 107,944° - nál  f( x0,1 ) = 59,002° ,  

amit a fenti adatokkal az 1. síknegyedben vesz fel; 

x0,2 = 252,056° - nál  f( x0,2 ) = −59,002° ,  

amit a fenti adatokkal a 4. síknegyedben vesz fel.  

Valójában az eredmény - ábra az x tengelyre szimmetrikus.  

Ennek negyedét a 3. ábra mutatja.  

 

    3. ábra 

 

Ezzel kitűzött feladatunkat megoldottuk.  

 

 

Megjegyzések: 

 

M1. A szélsőérték léte – jobban belegondolva – nem is annyira meglepő, hiszen a függ -

vényérték zérusról indul és zérushoz tart; közte kell lennie helyi szélsőértéknek.  
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Ez az összefüggés a grafikon ismerete nélkül is látható.   

 

M2. A szélsőérték analitikus vizsgálata sok tévesztési lehetőséget tartogat; ezért is válasz -

tottuk a kiértékelés grafikus módját.  

 

M3. Eredményeink az a = 5 cm , b = 3,5 cm adatokra érvényesek. Más adatokkal más 

eredményeket kapunk. 

 

M4. A kitűzött feladat megoldása a ( 7 ) függvény. A szélsőérték vizsgálata csak hab a 

tortán.  

 

M5. Az ellipszisnek két fókusza van, így feladatunkból a másik fókusz kimaradt. A meg -

oldás kis változtatással erre is jó. Ennek végiggondolását rábízzuk az érdeklődő Olvasóra. 

 

 

Forrás: 
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